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Цетиње, 15. октобра
„Свијет се мијења, али човјек 

остаје исти’“ — давно је још рекао 
један велики мислилац.

Сјетили смо се тих мудрих рије- 
чи данас, кад се и у најпросвјеће- 
нијем XX. вијеку врше неправ- 
де, које се од оних из мрачно- 
га средњега и варварскога старога 
вијека разликују само по облику, а 
ло суштини ни најмање. И данас 
велике рибе прождиру мале, моћ- 
ни газе слабе и нејаке и бога- 
ти исисавају сиротне. И данас 
правда лежи у топузу, који не мо- 
ра изгледати управо онакав као 
онај Мусе Кесеџије, већ мало л>сп- 
ши и углађенији, али у толико 
опаснији. И данас је свијст овај 
долина плача, коју су напуниле су- 
зе сиротиње, угњетених, бесправ- 
них и намучених патника. И данас 
сс више но ма када прије води 
страшна борба за опстанак, која 
се свршава са побједом јачега. И 
данас мали народи или надниче ве- 
ликијема, или им служе као кусур 
за подмиривање себичних рачуна. 
Кад су се некада вршиле удаје и 
женидбе владалачких кћсри и си- 
.нпнл /лблн-
ку читавих покрајина, и то данаш- 
ња култура зове варварством. Да- 
нас се не дају више такви мирази, 
али се за то скупе на каквоме 
конгресу Пилати и Кајафи, те и 
без питања и пристанка малих от- 
кину од њих дијелове тијела и по- 
дијеле их међу собом. То се данас 
зове судом просвјећених и ресул- 
татом добро схваћених интереса! 
Што напошљетку ређати и даље, 
кад је и данас у пуној слави и 
важности својој начело: ко је јачи, 
тај је у праву?

Не треба више идеалисати и тра- 
жити анђеле по паклу. Не гледајте 
брата у отмичара, судију у тужи- 
теља, ни тутора у онога, који је на- 
срнуо да вам отме из шака по- 
шљедњи залогај. Не треба се уздати 
само у побједу правде и на томе уз- 
дању засниватати темеље своје бу- 
дућности. Правде иправице доби- 
ће се самоонолико, колико се буде 
имало моћи да се извојују. Кров 
ће вам бити над главом читав само 
\ толико, у колико будете имали 
воље, памети, снаге и средстава да 
га бранитс од напасти. Не идите у 
шуму међу разбојнике са златни- 
цима у џеповима, а без пушке о 
рамену. Не само да ће вас оп.љач- 
кати, ако сте нснаоружани, већ ће 
вам и живот одузети, покушатс ли 
да вапијете за правдом. Оставите 
идеалисање о свјетској правди ро- 
манима, пјссмама, позориштима и 
катедрама, за часовеодмора и ду- 
шевног уживиња, а на позорници 
живота спремите се да једном до- 
бивено право као и оно, које же- 
лиге добити, извојујете сопсвеном 
снагом.

У карактеру српскога народа о- 

тима маха пјесничка жица. Србин 
је болећива срца и добре душе, 
која никсме није рада учинити кри- 
во. Он због тога много страда, јер 
се том његовом особином користе 
они, који правду мјере по сили. При 
томе је цијело васпитање народа 
српског г току пошљедњих триде- 
десет година ишло рђавим путем. 
Оно је развијало и јачало помену- 
ту жицу српскога карактера на ште- 
ту животних српских интереса. Од 
оне сањапице Светозара Маркови- 
ћа па свс до данас, по Српству се 
само идеалише о правди, братству, 
једнакости и слободи. Народ стал- 
но занимају тијем лијепијем прича- 
ма, те му је слабљена снага акције 
и отпора управо зато, што је исам 
нехотично долазио до увјерења, да 
му је непотребно јачати храброст, 
кад у културноме свијету има то- 
лико правде и слободе. Што да се 
оружа снагом, кад ће се и без ње 
доћи до побједе српскога права? — 
мислио јеон. Млађи српски свијет, 
школован по разним европским 
средиштииа. враћао се кући с и- 
деалима н гледао је, да у српскоме 
народу оживотвори идеје, које не 
славе поб|еду још ни тамо,. откуда 
их је пренио. Српски радикализам у 
пошљедња два деценијума распрос- 
тирао је самоту мисао, лијепу и уз- 
вишену у суштини, али неоствар- 
љиву и штетнуЈјош за дуго у пракси. 
Она је ухватила маха и корјена у 
српскоме народу тако брзо зато, 
што је нашла плодно земљиште у 
српскоме пјесничкоме темперамен- 
ту, који је више склон за дубоко 
осјећање, но за хладно размишља- 
ње и стварање. Данас је та мисао 
у кризи. Она је потиснута и слом- 
љена од једнога силнога разочара- 
ња, које је захватило цио српски 
народ, од разочарања, којејеушљед 
анексије Босне и Херцеговине на- 
метнуло увјерење: да брутална си- 
ла гази туђа права и у XX. вијеку!

Нека би то једном поучило мла- 
ђи српски нараштај, да нашу ларму, 
наше протесте, наше вапаје за 
правдом, човјекољубљем и истином 
силни овога свијета неће поштова- 
ти све дотле, док не виде, да смо 
ријешени увијек оружати своју сна- 
гу и спремати се да силом извоју- 
јемо себи правду. Нећемо их ми 
толико заплашити одлуком, да је 
српски народ и недовољно спре- 
ман готов погинути за своје право, 
већ куд и камо више тијем, кад 
им покажемо, да је наше народно 
„вјерују**  постало начело: правде 
ћс ми се дати онолико, колико бу- 
де.н и.нао снаге и воле да је отмем. 
А та снага и воља не добнја се 
преко ноћ, или у наступу самоуби- 
лачкога огорчења због нсправде, 
него једино дуготрајним оружањем 
п спремањем и проповједањем на- 
роду, не фантазија Светозара Мар- 
ковића, већ практичне државне 
мудрости гвоздшога Бизмарка: „да 
сила иде пред правом“, пошто се 
на основу тога начела још и данас 
моћнп обраћају на нас мале и нејаке.

ТријумФ Велине Британије
Отаџбина Гледстона, Нелсона, 

Тенисона, Бајрона и Шекспира и 
осталих енглеских великана људско- 
га ума, овијех дана тријумфира у 
слави и поносу своме.

„Краљица мора“, која влада у 
свих пет диЈелова свијета и чија 
се застава лепрша на легијама тр- 
говачких бродова и на панцерима 
многобројпих убојних оклопница, 
опет је прибавила важност својој 
моћној ријечи. својој вољи и своме 
начелу: „Балкан балканским наро- 
дима“.

Та моћна и просвјећена држава, 
велика по богатству и радљивости 
свога народа, угледна по храбрости 
својих синова, недостижна по вјеш- 
тини својих морнара и славна по 
окретности и мудрости својих др- 
жавника, узела је на себе улогу 
части. достојанства, хуманости и 
правде у најновијој кризи балкан- 
ској, у којој се у најтежем поло- 
жају без своје кривице налази срп- 
ско племе. Њене новине, њени по- 
литичари, њени државници прого- 
ворили су гласом громовника и 
поновили смисао ријечи великога 
Гледстона: к себи руке, Аустријо! 
Иза тијех ријечи стоје непрегледни 
редови убојних енглеских ратних 
лађа. из којих зјапе страшне че- 
.;чт.тл' хнљада тоиона,
спремних да на прву ријеч Краља 
Велике Британије и Цара Индије 
про*пу  ватру ужаса и покора на 
оне. који хоће да отму Балкан од 
балканских народа.

„К себи руке, Аустријо!“ грми 
ријеч гордога и поноснога Албијо- 
на на сред Цариграда, гдје је а- 
устриска дипломатија овијех дана 
покушала да обрлати Турску и да 
је поново превари. Ие да Енглеска 
да и даље черупају носиоци „Дран- 
га“ Турску и балканске народе. Она 
их је ударила по прстима, и за то 
се сада у својим листовима преви- 
јају од бола и Велику Британију 
срамоте да не може бити горс. Али, 
она не мари за њихове празне руж- 
нс ријечи, већ их тјера са Балкана, 
у чему ће наићи на савезнике и 
потпору код свију балканских на- 
рода, који ће Великој Британији, 
Краљици свјетских мора, вјечито 
захвални бити на н.еноме заузима- 
њу за њихову слободу.

Цетиње за Енглеску
Како смо Јавили у прошломе броју, иа 

Цегиње је у пстак приспио нови дилло- 
ашгски заступник еиглески г. Орсли. На 
глас о његовоме лоласку, цетињско се 
граБапстио пскрено обрадовало. Сјугра 
дан, у суботу. похигало је да својој ра- 
дости даде и видиога изоаза. Помснутога 
дана нред всче велики број грађанства 
са енглеском и црногорском заставом на 
челх упутио се био ирема „Гранд Хо- 
гелу“, гдје је одсио г. заступник Велике 
Брмтаније. На раскрсници између Катун- 
скс и Дворскс Улице'манифестанти су се 
сусрели са г. заступником. који сс у ко- 
лима био кренуо да чини посјете. У трсн 
ока кола су била опкољсна од одуше- 
вљенога народа. кош је буриим к.тица- 
н.ем поздравио г. Орелија. На то је из- 
међу манифестаната ступио иаиријед г. 
Јован Матановић, који је г. заступника 
енг.теског на францускои језику позлра- 
вио овим красним говором:

Гбсподине посланиче.
Становништво пријестоннце Цегиња, 

сазнавши да је лошао представпик Ен- 
глеске, нохитало је. да вас поздрави ср- 
дачнсм лобродошлицом и да искаже о- 
сјећања. која гаји према великоме енг.те- 

скоме народу, који је први дигао свој 
глас против нсзаконите отимачинс двију 
српских покрајина од стране једне лр- 
жаве. која гази своје сопственс обавезе 
и одлуке великих сила. Ова повреда, ко- 
јом се међу мале балканске државе на 
дуга времена увлачи једна западна вели- 
ка сила. стална јс опасност за њихов 
опстанак и за њихозе природне и нео- 
бориве тсжн.е. Већ прије тридесет го- 
дина велики Гледстон. да би се одстра- 
нила ова опасност, која би била стална 
опасност немира и промјена, лао је Ев- 
рогш лозинку пуну правичности и прак- 
тичнога смисла: ..Балкан балканским на- 
родима"’ Та формула иравичности данас 
је згажена. Сила је објавила рат илеји. 
Мисао слоболе и јединства српскога на- 
рода одржала је ову земл.у у животу и 
независности кроз пуних пет стотина го- 
дина. Онаје створила Србију, Грчку;и Бу- 
гарску; она је проузроковала пошл.едњи 
велику рат на Балкану, и скоро Бе не- 
миновно произвестн други; али, она се 
ипак не може уништити, јер је га идеја 
срие седам милијона наше браће Срба, 
који се од шест стотина година боре 
и гину за њу.

Господине посланичс,
Народ, који гледате пред собом. народ 

војника, зна. да је и један дипломатски 
представник војник, који мора да ради 
пре.ма добивеним наредбама. Зато тај 
народ, долазсћи да вас поздрави, нема 
другу цијељ, но да и пред вама завапи од 
бола и да вам искаже, да је учињеном 
му неправдом погођен у живаи. Он же- 
ли. да изрази поштовање и захвалност 
испред иредставника нарола, који корача 
на челу цивилизације, и којн је и данас, 
као и прије тридесет година у вријеме 
великога Глсдстона. подигао свој моћни 
глас у заштиту балканских народ.

И овај иаш. као и сваки народ, сав је 
од осјећања; он љуби или мрзи. Дошао 
је овдје да испред вас даде израза своме 
болу због неправде и да искаже своју 
мржњу противу оне државе, која своје 
губитке ушљед слободе талијанске хоће 
да иакнали српским ронством. Дошао је 
овдје да искаже своју љубав према ен- 
глескоме народу, пред његовим прсд- 
ставником и пред енглеском заставом, 
која се у слави својој вије у свијех пет 
дијелова свијета.

Живио Краљ Едварл’ Живио снглески 
народ!

Говор г. Матановиђа попраћсн је од 
стране народа олушевљеним усклицима 
енглескоме народу и г. заступнику Крал.а 
Едварда и његове владе.

Дубоко тронут таквим видним дока- 
зом симпатнја, које грађанство црногор- 
ске пријестонице гаји наспрам Енглеске, 
г. Орели срдачно је захвалио на оваии- 
јама, и пошто се клицање С1ишало, на 
француском језику изговорио је овај крат- 
ки говор:

Господинс.
Мнспо са.ч захвалан на учињеноме ло- 

чеку и на позлраву. Одговарајуки на исти, 
ја вас чогу увјерити о .ноји.н личним 
симпагиЈама као и оних енглескога на- 
рода, које ће вам р толико боле бити 
очуване, у колико више будеге настојали 
да будетс вођени мудрошћу вашега обо- 
жаванога Г'осподара

Клииање се поновило, и оно је било 
још веће. кад је г. Јован Мат.тпо1иђ пре- 
вео говор г. заступника на српски јсзик.

Тјшео Оапаое е! (1опа 1егеп1е$
(Чувај се Дајамаиа и кзд. тн иоклонс доносе)

Ако је икада ова стара изрека била на 
своме мјесту, то је данас; ако се икоме 
с зише права могла рећи, то је данаш- 
њој Турској. Аустро-Угарска, назнрући 
зар, да ће њен поступак биги од европ- 
ских велесила осуђен, а можда и сузби- 
јеи. обисиу.та је Гурску и пошто по го 
хгјела би да с њом закључи засебан 
споразум Постигнувши такав споразум, 
учинила би евроиску конференцију из- 
.тишном. а ако би се и састала, одузела 
би јој њену битну садржину и ова би.
спарушена, оставнла послијс себе као 
ружа кад прецвјета - само шипак.

Нема сумње. ла она Турску заплашује. 
Најприје је увјерава да анексжом Босне и 
Херцеговиме није ниПЈга изгуби.ш. а но- 
слијс 1у застрашује нови.м недаћама ако 
би допустила да ствар ријеши Европа 

I на конференцији. Трећи је адуг Новопа- 



зарски Санџак, а послнје можда и још 
какве бенефииије на туђи рачун.

Што се прве тачке тиче. губитак тур- 
ски је таман толики, колико је Аустро- 
Угарска анексијом Босне и Хериеговине 
добила. Говорити да анексијом Турска 
ништа није изгубила. то јетако безумна 
тврдња. да је здрав разум не може схва- 
тити. За такву тврдњу способнн су само 
они. који за кажњиве кривице стоје пред 
судо.м правде. У невољи н.ихова логика 
чини очајпичке скохове.

Истог је квалитета и застрашивање. У 
Европи нема силе, која није скочила да 
заштити турске интересе. То отворено 
исповиједају Енглеска и Француска. а 
Русија је чак одбила и приједлог аусгри- 
ски, који је она посредно Русији учинила, 
да за се тражи компензацију у отварању 
Дардансла за руске убојне *лађе.  Опас- 
ности дакле не.ма. И све док је било из- 
глсда да ће Русија ту бечку удицу про- 
гутати. Аустро-Угарска се уздала у кон- 
ференцију. Али, кад се Русија одрекла 
да прими јудине сребрнике и задржала 
ссби одријешене руке, Аустро-Угарска је 
видјела. да се окреће работа мало друк- 
чије но шго би жел.ела. а савила се око 
Турске, не би ли с н.о.м постигла за- 
себну погодбу.

Сад је јасно, да она то.м погодбом. 
ако је постигне. хоће да подвали вели- 
ким силама и да их постави пред свршен 
чин.

Не знамо, да ли ће Турска на то ау- 
стро-угарско лукавство нагазити и дати 
се ухватити. али ако буде. то нсћс бити 
нинла друго. већ да на своју штсгу вр- 
ши сама један аустро-угарски иосао у 
Еврони. због кога ако био осгао нссвр- 
шен. Аусгро-Угарска би имала веомате- 
жак положај. Са.мо се но себи разумије, 
да се Аустро-Угарској жури, и хтјела би 
да постигие споразум прије конфсрсниијс, 
али каква разлога има Турска да се журн 
и да за Аустро-Угарско.м потркује 
она Турска. коју је ова у договору са 
Бугарском похарала? Нарочито нема 
смисла журити и погађати се сад, кад 
нико ништа о.т Турске не тражи и кад 
|е и сама Руснја одбила компензаиију у 
слободном пролазу кроз Дарданеле. коју 
јој |е Ерентал иосрсдно прспоручно. Тур- 
ска би на тај начин подвалила и силама 
и самој ссби. Каквом се добру може на- 
дати од једнс државе. која ју је у оваку 
ситуапију бапила? У старог злотвора 
никада новог пријател.а, вели једна муд- 
ра пословица.

Што се самога споразума тиче, који 
би јамачно биостављени на хартију. до- 
вољно је да Турска погледа на вријед- 
ност досадањих тврдн.а аустро-угарских 
државника и на вриједност оних прото- 
кола. које су аустро-угарски државниии 
потписивали. Није ли Аустро-Угарска по- 
газила један такав значајан уговор какав 
бјеше берлинскп? Није ли погазила и 
сепаратан протокол. који је по Аното-у 
погпнсала, јамчећи за суверенитег Сул- 
танов у Босни и Херцеговини и привре- 
меност окупаније? Зар би у Цариграду 
послије гаквог искуства могло бити др- 
жавпика, који би Аустро-Угарској на ри- 
јеч и на потпис смјели вјеровати? То би 
био доказ да се у Цариграду не руко- 
воде искуством и мудрошћу. С таком 
Аустро-Угарском Турска не може апсо- 
лутно ништа сепаратно углављнваги. Ако 
какве гарантије на свијету може бити, то 
могу дати само велике силе договорно, 
а да би договорно било. потребна је 
конференција. Наравно не онака конфе- 
ренција, која бп од сила направила ау- 
сгро-угарске јагаке и благословила њено 
дјело.

Што се којекаквих гарантија тиче, што 
их галантно нуди Аустро-Угарска, то мо- 
|\ битп само данајски поклони. од којих 
се Турска греба чувати као од живе ва- 
гре. једна вјероломна Аустро-Угарска, ко- 
ја је го показала кроза сву своју исто- 
рију, пе може искрено ником никакве 
гарантије даваги. пиги ће се онн макар 
п за најкрупннје интересе турске жртво- 
вати. Она се жргвује само за своју ко- 
рист, а гу корнст може она скинути са- 
мо с леђа турских и сриских. С ничијих 
нише. Она нема будуђностн спрам сил- 
пе Њсмачке, ни спра.м јаке Игалије, ни- 
ти нрема огромпој Русији. Она једино 
тражи будућности иа Балкану. и с тога 
она ту не може ни Србији ни Турској дати 
никакве гарантије за будућност. које би 
ишле у њихову корист.

Нека се зато Турска добро чува да- 
најских поклона, које јој пружа Аустро- 
Угарска у цил.у сепаратног споразума.

Хроника
Ниске улогс. Аустро-угарска штампа не 

стиди се данас у својој невољи. којој нико 
други није крив но Ерентал, и најнпски- 
јих улога. Тако бестидно и плитко ин 
тригира. да задивљује свијет.

Варварски поступак са бригадиром Ву- 
котићсм у Загребу правда омашко.м. Ба- 
јаги нијесу органи власти могли на чисто 

бити да је бригадир Вукотић — бригаднр 
Вукотић. и ако им је показао пасапорт 
и пропусннцу аустро-угарског посланнка 
на Цетињу, а могао је то знати барон 
Ерентал у Бечу, и ако није вндио ни бри- 
галира. ни пасапорта и пропуспице.

Јасно је каодан, да је Аустро-Угарска 
намјерно ишла на то ла увриједи Црну 
Гору и њенога Господара. Намјерата по- 
стаје јаснија опаким плитким изговором, 
колико да није без изговора.

Колико и.м је мисија Вукотићева трн у 
оку, види се даље и из тога, што се је 
штампа њихова спустила на ниво пиљари- 
чких интрига и оговарања.

Србији износи, како је г. Вукотић-* ииз- 
мислио аферу с бомба.ма**.  а Црној Гори 
вели (ол.мах неколико реди даље), како 
је Србија послала бомбе на Цетиње. Ако 
је г. Вукогић аферу са бомбама измислио, 
онда ове нијесу послате из Биограда. а 
ако су послате, ннје Вукотић аферу из- 
мислио.

Просто у Бечу су данас изгубили памет!

БИОГРАД И ЦЕТИЊЕ
Орган радикалнс дсмократије „Одјек“ 

доноси овај уводии чланак:
Пријесгоница Црне Горе и наша при- 

јестоница нијесу увијек говориле једна 
Другој као пошљедњих дана. Њихова 
кореспонденција тешко да је икад била 
овако високог иолега и овакО топлог 
тона. И једна и друга имале су толико 
моралне снаге да се огму из сплета сит- 
них питан.а који је. сада се види, други 
плео. Обије су се окренуле истом иде- 
алу и обије стале у одану службу истом 
интересу народно.м.

Нека им је зато част обијсма. За срсћ- 
пи и брзи обрг у односи.ма двије неза- 
виспе српскс државе заслугу имају њи- 
хове владе. Српски народ у Црној Гори 
и Србији свакад је жалнлио што је и до- 
лазило до друкчијих односа се.м братских, 
те као што је туговао због неспоразума, 
тако се сад радује споразуму Цетиња и 
Бнограда. Двије српске зладалачке куће 
биле су и дужне свом народу пружити 
једном'призор искрсне слогс и грљеи.а, 
мјесто призора којих нам се сада непри- 
јатно сјећатн.

Ми с.матрамо да је брзо пзравнањеие- 
сугласица вјешто и вјештачки изазваних, 
доказ колико лобре вол.е, толико свије- 
сти о неразлучпој заједшпш ннгереса, за- 
једничкој опасности и потреби заједппч- 
ке одбране наше двије земл.е. Оно је всћ 
прва побјела, која условљава лруге дал.е 
и они који су је извели, дају наде да ће 
ствар нашег племена бити лобро бра- 
њена.

Шта је оскудијевало и оскудјева нашем 
народно.м карактеру за овакс ситуаиије? 
Љубав к зе.мљи не; одушевљење не; го- 
товост на жртве пе; јунаштво нај.мање. 
Оскудпјевала је широка и грезпена свијест 
о сталној опасности у којој сс находимо 
и као државе и као народ и о сталној 
потреби да се заједнички бранимо. И.ма- 
ги малу државу, то је већ у прилнкама 
које владају само за се онасност. имати 
је на Балкану, то је двогуба опасност. 
Немати стално свијести о тим двијема 
опасностима, пије трећа опасност, већ 
погибија прије а послије. Надајмо се да 
ће је Србија и Црна Гора избјећи. На- 
дајмо се да ће у увјерења и осјећања 
свију који руководе њиховим државни.м 
послови.ма и бригама ући факат, да јел- 
па моћна и израђеиа сила надире на нас 
Србе, али да нас ради лакшега успјеха 
прво раздваја. Раздваја област од' обла- 
сти, државу од државе, дипастију одди- 
настије, варош од вароши, село до села, 
своје од својих. Босна и Херцеговина 
назвате су издвојеним тијслом (Согриб 8е- 
рага(и§) у оном исто.м акту којим су ири- 
саједињене Аустрији. Ако се подамо го- 
ме систему издвајања и раздвајања, не- 
миновно ћемо бити завладани. Немпнов- 
но би једна по јелна наше области по- 
стајале засебна тијела у једно.м иарству, 
које је лукавством себи увијек новраћало 
оно што је увијек на сабл.и губи.чо.

Велика Србија
БаВу Сгарћ1с, велики енглески 

лист, за који веле да има иптим- 
них веза са највишим политичким 
круговима у Енглеској, донио јс на 
уводном мјесту један значајан чла- 
нак, који је учинио не малу сенза- 
цију. У томе се чланку изражава 
усрдна симпатија српској раси и 
доказује, да је у ннтерссу с-вроп- 
скога мира и сталности потребно 
да сс створп Вслика Србија. То не 
само да би било корисно Турској, 
него и западним силама, које има- 
ју интереса у томе, да њемачки 
□гапЈ» не продре куд јс наумио.

Одавпо се у српској јавности пре- 
треса то питање, али оно до данас 
није могло бити уважено. Сад, кад 
је Аустро-Угарска отворила карте 
и показала, куда смјера, сад је пу- 
кло пред очима и гордом Албиону. 
Толико се пута писало, да је јака 
Србија са Црном Гором једини бе- 
дем на западу југословенском, који 
ће зауставити навалу туђинштинс 
и обезбједити Балкан од нежел>е- 
них гостију.

Хвала, кад се то сад у Лондону 
увиђа, и кад се увиђа у круговима 
који су мјеродавни. Уједињено и 
јако Српство биће јако само да 
задржава запалну бујицу, али ни- 
када толико јако, да би могло за- 
грозити Енглеској, Француској, Ита- 
лији, Русији и Турској. Онај, који 
штити своје сопствене интересе и 
тим уједно и њихове, не може ил\ 
никада бити на сметњи, ни опасан. 
Зато је свима поменутим државама 
у интересу, да се српски народ у- 
једини и да тако постане чврст бе- 
дсм њемачкој навали на исток. Сад 
бар не може никоме нејасно бити 
куд Аустро-Угарска у друштву с 
Њемачком срља. Поставши анек- 
сијо.м Босне и Хсрцеговине балкан- 
ска држава, она стиче права и да 
буде мирођија у свакој чорби, ко- 
ја би се на Балкану закувала. А 
чује ли се њен глас, она ће се по- 
старати да му прибави важности. 
Као бакланска држава, она ће с 
право.и почетн говорити о својим 
интересима, који ће бајаги бити у- 
грожени. и онда ни једна унутраш- 
ња ствар наша неће се .моћи без 
ње рјешавати. Тако ће она свуда 
протурати полако своје интеретсе, а 
за интересима ићи ће и њен тери- 
торијални захват.

То може да се избјегне само на 
тај начин, ако се анексија не при- 
зна, и ако питање Босне и Херце- 
говпие остане отворено, ван дома- 
шаја уговора о тројном савезу из- 
међу Игалије, Аустро-Угарске и 
Њемачкс, како 6.1 се конфликти 
поводомтога пигања свршавали ван 
савезних обавеза. То једно. Друго 
је заложити све снаге. да се Босна 
и Хсрцеговина отргну из руку Ау- 
стро-Угарскс, како би се истисла са 
Балк. Полуострва. Србија и Црна 
Гора, које би дошле на њено мје- 
сто, биле би гарантија, једина и 
најбоља, за даљу безбједност Балк. 
Полуострва. То како је у интересу 
српских држава, тако јс и у интс- 
ресу Турске, Енглеске, Русије, Фран- 
цуске и Италије. Ми сс овом обрту 
у мишљењу код синова Велике 
Британије од срца радујемо.

Гласови поводом аненсије
Анексија и Босанцни

Босну и Херцеговину су пропутовааи 
многи новнпари и један од њих пшие у 
„Фракфуртским Новннама**  како ће ане- 
ксија Босне и Херцеговине врло рђаво 
утицати Н1 тамошње становништво, које 
и иначе ие можс бити задовољно са ау- 
стриском управом. Он истиче како је ста- 
новништно јако незадовољно и да је го 
иезадоаол.ство оправдано. Своје писање 
он завршује овим ријечима.- „11 ако ста- 
новништво останс за нско вријеме мир- 
но. то неће битизатошго се помирило 
са својом судбпном. него с гога што 
пире своје очи у велике силе. за које 
држи да ће се олупријети анексији“.

Стање у Дубровнику
Лист ,.Ои1)го\пЈк" доносн:
„Ово задњс вријеме V нашем граду 

нзглсда нска врст опсадног стања. Нпглје 
да се крснсш, ни ским да се састансш. 
јер те свукуда прате и чувају. Жандарми 
патролирају по граду, а многп преобтчени 
тихо се прикраду. слушају разговоре и — 
тек освану денунције на поглаварство и 
државно одвјетништво. Понашање јанне 
и тајне полшшје управо је провокаторно, 
те се не може у неким приликама ни под- 
носити. Свраћа.мо нарочитт пажњ\ на- 
шим нрнјатељима, да се не обзирг на 
све онс, који баш намијермо при.шзе, а 
да се упушге с њима у какзв говор из 
кога они лако н на свој начин нађу не- 

што. чпме туже. Мислимо. да би било 
добро. да се наша опћина окрене на ви- 
ше мјссто, е да би наш мирни град о- 
слободе ове нанасти. Што с нама мисле?**

Исго се тако жале и други дубровач- 
ки листови.

Гласови поводом аексији
Енгпезн за Србе

У Енглеској је пријатељско расположе- 
ње према Србима, који су устали опраи- 
дано за сноју ствар. То се, крај осталог, 
може вндјсти н из ннсања енглескијехли- 
стова. који сс љуто обарају на Аустро- 
Угарску због ансксије Босне п Херцего- 
вине.

Странци за Србе
Колико јс расположењс нрсма Србима 

на страни, најбо.ље сс внди из тога, што 
се са свију страна многи уписују у до- 
бровољис српске. Тих добровољ.тца има 
из Енгсске, Францускс, Италнје, Руснје и 
др. држава.

Чеси и аненсија
Јсдан дио Чеха изјаснио се за анекси- 

ју. док је други. знатно већи, са свим 
противан анексији. Мсђутпм Чесима, што 
не одобравају анексију, налазе сс и Чеси, 
што живе у Србији. Они су овијех дана 
држа.ш заједннчки скуп и нањему су до- 
нијели изјаву ове садржнне: „Осјећајући 
колико је увријеђена словенска узајам- 
ност небратским и несловенским поступ- 
ком чешког носланнка д-р Крамаржа н 
неколицинс мањих лисгова чешкнх, са 
гнушањсм осуђујемо исти. Са радошћу 
поздрвл>амо чсстит поступак делегата 
чешког К.тофача и чешке радика.тнс стран- 
ке и, одобравајући њи.хов нравац и др- 
жање у шггању анекснје Босне и Херис- 
говине, изјављујемо нашу сагласност са 
иравсдним захтијевима браће Срба**.

Голуби писмоноше
У Србији јс ухваћено нсколико голу- 

бова, који су нумсрисани, те се смагра 
да су то голуби пнсмоноше. који су из 
Аустрнје пуштсни.

Енгпези Србима
„ОаПу Те1с§ар11“ доноси ч.тапак. у ко- 

ме иозива Србе да осгзну енергично у 
служби својнх националних интереса и не- 
ка стунеусавез са Црном Гором и Турском 
противу Аустро-Угарске. Уиућује Србс да 
сс боре за своје национа.тне идеа.те и 
нека се надају на потпору Енглсске. Бо- 
сна и Хериеговина су српскс земљс. као 
год и земл.а између Драве и Дунава. те 
је и морају Срби добити.

Овај сс лист смагра као орган крал.а 
Едуарда.

Званични деманти
Влада у Босни и Херцеговини издала 

је овај деманти:
„Загребачки „Обзор**  донио је вијест 

из Груже, да су Цриогории из Пиве пре- 
ко хериеговачке граиицс упали у Херие- 
1ОВ11пу, да су допрли у гагачко пољс, гдје 
да је дошло до с\ коба с аустро-угарскнм 
четама и том згодом, да су погинула че 
гири човјека, а Црногорци, да су и јед- 
но село упали.ти. Та је „Обзорова**  ви- 
јест по све нзмишљена. јср Црногорци 
нијесу продирали на херцеговачко зем- 
л.иште. ге по томе није било никаквих 
сукоба, нити је ко ногинуо, нити је које 
село запаљено. Не само у Херцсговини, 
нарочито према црногорској границв, всћ 
ни у осталој Босни п Херцеговшш ннје 
би.то у најновије вријеме никаквих нереда 
и немира, а поглавиго није било ш:как 
вих непријатељских упада-.

Сарајевска „Српска Ријеч**  назива овај 
деманти занимљнвим.

Аустриска опрвзност
У Аустрнји су постали ирло опрсзни. 

Пе са.мо на жсл.езницама што иду у а- 
нектирање земљс. но и надругим пруга- 
ма особљс јс жсљезничко регрутовано 
из нојнцка. а преметачину врше само <>• 
фииири.

Новопазарски санџак
Да би гапалнлн Србе са Младотурци.ма, 

Аустрија јс пустила глас како се из Ср- 
бнје и Црне Горе рали на томс. ла ове 
иицс зсмл.е приграбе Новопазарски Сан- 
џак како би се спојиле. И гако је у штам- 
ни створено мишљење да је лби.т.а то 
тежн.а Срба и да бн се они ги.мс ладо- 
вол.и.ти.

Када сс видјсло нашга се овим иде. 
српски И црногорски ПОС.Т 1НИЦИ нзјавилп 
су на Порти, да јс го глас прогурен и 
да Срби не же.те никзкве накнчде’ на ра- 
чун Турске.

Убијен на границн
Од доброте Босанцима су поче.та да 

пуцају ребра. Заго и ннјс никакво чудо 



ШТО су се дали у бјег. Особито Мусли- 
.мани гледају како ће се прије да спасу 
канџа својих паметних спасигеља. Један 
од н>их, Дервиш Коранбеговић из Чај- 
пича. немајући пасоша покушао је кол 
Металокеда пријеђе границу. Како је дуж 
цпјеле границе постављена стража. то га 
она опази и како су у страха велике очи, 
помисли ла је то јелан ол ових много- 
бројних шпијона. о којима тамо сви са- 
н»а(у, потрчи за Дервишом и убије га.

Вукотић о догађају у Загребу
Биоградски листови доносе: Јуче смо 

јавили, да је аустриска полиција задр- 
жала на путу изванредног изасланика 
Књаза Николе, бригалира г. Јанка Вуко- 
тића. Ево како сам г. Вукотић прича о 
то.м аустриском дивљаштву: „Кад сам 
прекјуче по подне стигао са својим пра- 
тноцем на загребачку жељезничку стани- 
цу. ушла је у мој купе полиција. Тражи- 
ли су ми пасош.

Ја сам им показао лесе-пасе, који ми 
је на Цетињу дао аустро-угарски посла- 
пик. барон Кун. Али су ми загребачки 
полицајци одговорили да они неће ништа 
да зиају о томе. и да ја морам поћи 
с њи.ма.

У пратњи седморице њих спроведен 
сам у префектуру и ту су ми затражили. 
да им покажем све хартије. Ражљућен тим 
поступком довикнуо сам најзад, да сам ја 
изванредни изасланик Књаза Николе и 
да немају права вршиги нада мном пре- 
трес.

— Знамо ми то добро. олговорили су 
ми они. али лржавни разлози захтијевају, 
да се изврши претрес.

Шта са.м знао да чиним’ Извадио сам 
и показао им све своје хартије. па чак и 
новчаник. Кад су све прегледали, они су 
отишли, оставивши на вратима стражу. 
И остао сам гу затворен пуних 7 часова.

Да не бих чинио узбуну на Цетнњу и 
у Биограду, нисам хтио ништа да јављам 
о моме хаишењу. већ се телеграфски 
обратим на барона Ерентала.

Опоменуо са.м га на мој положај и из- 
нио оно што се са мно.м чини. Онда је 
он наредио ла ме одмах пусте. Чим је 
његов одговор стигао. ја са.м се први.м 
возо.м кренуо за Земун*.

Г. бригадир је стигао ло Земуна. али су 
му п ту поново правл.еле непрнлике. На 
жел.ечнпчкој станици поново су му ире- 
гледали све ствари и исправе. Најзад су 
нашли да Вукотићев пратилац не.ма ис- 
праван пасош, те да не може пријећи у 
Биоград. И тако г. Вукотић пријеђе у 
Биоград. а његовога нратиоца земунска 
полиција спроведе у префектуру.

Чим је стигао у Биоград, г. Вукотић 
је послао Књазу Николи опширан извје- 
штај о свему што му се на путу догодило.

Дневне новости
Болест КњагињеМилене. Утоку 

пошљедњих дана Њено Краљевско 
Височанство Књагиња Милена опет 
се осјећала доста слабо. Љскари 
су савјетовали Њеноме Краљ. Ви- 
сочанству, да се ради поправке 
здравља, чим јој буде боље, крс- 
не у иностранство.

Крштење Књаза Михаила. У 
недјељу је на Крушевцу извршено 
крштење новорођеног ' сина Њи- 
хових Височанстава Књаза Мирка 
и КњагињеНаталије. Мали књажевић 
добио је на крштењу име Михаило. 
Чину крштењг присуствовали су ро- 
дитељи; Њихова Кр. Височанства 
Књаз Нашљедник и Књагиња Ми- 
лица, и г. пуковник и г-ђа Кон- 
стантиновић. Кум је био г. војвода 
И. Пламенац.

Енглески посланик код Госпо- 
дара. Нови енглески дипломатски 
заступник при нашем Двору био је 
у току пошљедњих дана три пута 
У подужој аудијенцији код Њего- 
вога Краљ. Височанства Књаза 
Господара.

Наше изасланство у Риму. Кра- 
љевско-талијански министар иностр. 
дјелаг. Титони конферисаојепрекју- 
чеу Римуса нашим министром пред- 
сједником г. др. Л. Томановићем 
и г. Јовом Поповићем, начелником 
пошта и телеграфа Г. др. Тома- 
новић враћа се данас, разумије се 
преко талијанскога Барија и наше- 
га Бара, из Рима на Цетиње. Г. 
Јово Поповић продужује из Рима 
у нарочитој мисији пут у Париз и 
Лондон.

У аудијенцији код Цара. Јуче 
је Његово Величанство Цар Нико- 
ла II. благоволио примити у Пе- 
терхофу у аудијенцију нарочитога 
изасланика Црне Горе г. Лазара 
Мијушковића.

Тобожње писмо КњазаГоспо- 
дара. Загребачки „Рокге1“ донио 
је вијест, да је Њ. Кр. В. Књаз 
Господар упутио предсједнику Цр- 
ногорске Н. Скупштине писмо, ко- 
јим га извјештава, да је одсудно 
противан одлуци Скупштинеза рат.

И та је вијест злонамјерно из- 
мишљена и пуштена кроз помену- 
ти скандалозни хрватски лист, који 
је тако гнусно сијао раздор између 
Србије и Црне Горе.

Господарев курир. Хрватски ли- 
стови саопштили су вијест, да је 
ГБ. Кр. В. Књаз Господар послао 
у Беч цару Францу Јосифу наро- 
читога курира са својеручним пи- 
смом. Та је вијест неистинита и 
злонамјерно измишљена.

Нови посланик. На упражњено 
мјесто посланика у горњо-црмни- 
чкој капетанији, г. Лабуда Гојнића, 
који је тај мандат изгубио промје- 
ном положаја, изабран је кап. Ми- 
лан Поповић.

Изјавапредсједника Думе. Пред- 
сједник Рускс Думе, Хомјаков, из- 
јавио је, да Русија неће никако 
дозволити да Аустро-Угарска за- 
грози интересима балканских на- 
рода. нарочито словенских.

Сјајан дочек бригадира Јанка 
у Крагујевцу. Како јс познато, г. 
бригадир Јанко враћа се из Био- 
града преко Крагујевца, Ивањице 
и Рашке у Црну Гору. Г. бригади- 
ра на иуту од Биограда до српскс 
границе прати један официр, који 
му је додијељен као ађутант. У 
Крагујевцу, у срцу Шумадије, г. 
бригадир јс био сјајно дочскан од 
народа и грађанства. Билс су ири- 
ређене бурне манифестације Црној 
Гори и Господару и сложноме ра- 
ду двију српских држава.

Враћа се преко Турске. Г. бри- 
гадир Јанко Вукотић, који јс бо- 
равио у Биограду неколико дана 
као наш нарочити изасланик, вра- 
ћа се у Црну Гору преко Новопа- 
зарскога Санџака. То је г. брига- 
дир Јанко учинио зато, да при 
повратку кроз Аустро-Угарску не 
би био изложен случајним понов- 
ним бруталним поступцима од стра- 
не власти. Он ће бити много бсз- 
бјсднији кад путује и кроз арнау- 
тлук, него ли кроз Аустрију, коју 
су њсне власти у Загребу осрамо- 
тиле на сва времена и приказале 
је свијету као државу, у којој ни- 
јесу сигурни, кад кроз њу путују, 
ни изасланици владаоца сусједних 
држава. Кад су власти у сусједној 
монархији могле на онакав недо- 
стојан и нецивилизован начин иза- 
сланика нашега владаоца да сву- 
ку са брзога воза, да га претреса- 
ју у полицији до коже, да га ни 
крива ни дужна држе у затвору и у 
њему шиканирају, онда је природ- 
но претпоставити, да се г. Јанко Ву- 
котић не би ни жив вратио кроз 
такву државу, којој је, изгледа, мно- 
го стало до тога, да Црна Гора 
будс у овим временима лишена 
таквога генерала.

Славље Српскога Примаса. Да- 
нас се навршило пуних педесет го- 
дина свештсничке службе Српскога 
Примаса Пресвијетлога Господина 
Арцибискупа Милиновића. Кроз тај 
дуги вијек данашњи слављеник био 
је увијек вјеран своме позиву и као 
проповједник Христовс науке, и као 
слуга Божијега олтара, и као чов- 
јск ријетких врлина, и као Слове- 
нин најширега родољубл>а, и као 
носилац и бранитсљ словенскс ми- 
сли. Својој жаркој љубави према 
свему што је словенско дао је био 

виднога пзраза особиго онда, кад 
се примио положаја и дужности 
Српскога Примаса и одлучио, да 
се стави на расположење владаоцу 
Црне Горе, готов да Њему и Цр- 
ној Гори послужи до краја свога 
живота. И он је заиста са ријетком 
преданошћу и особитом вољом све 
своје силе употребио да положај 
Српскога Примаса одговори нами- 
јењеноме задатку и допринесе ко- 
ристи угледу Црне Горе, која је, 
вјечито слободна, вјечито била и 
примјер вјерске толеранције на за- 
падним обалама Балкана. У пита- 
њу Св. Јеронимскога Завода зало- 
жио се био свом снагом да се спор 
око тога завода сврши повољио 
по интересе Словенства, за које се 
тада у Риму код Св. Столице би- 
ла заузела наша отаџбина.

Својим радом и љубављу према 
Црној Гори, данашњи слављеник 
стекао је у нас опште поштовање. 
Признање, које му се указује у 
свакој даној прилици са висине цр- 
ногорскога пријестола, доказ је, ко- 
лико се цијсне његове заслуге.

И данас, кад је Пресвијетли Гос- 
подин Српски Примас дочекао та- 
кво ријетко славље, Књаз и Гос- 
подар Црне Горе указује му својс 
милостиво благовољсње и призна- 
ње у овој телеграфској честитци:

„На данашњи дан прије педесет 
година први пут сте стуиили пред 
жртвеник Свсвтињега и од тада 
сте свсту свештеничку службу сјс- 
динили са узвишено.ч службо.и на- 
родноме добру и словенској мисли. 
Са поносо.н можете гледати на 
свој педесето1одишњи рад, од ко- 
јега сте доОар дио, као Српски 
Примас, иосветили Црној Гори и 
Мени, задуживши Мој народ и 
Мене трајном захвалношћу. Раду- 
јуки се из свега срца, што сте у 
здрављу дочекали такво ријетко 
славле, Ја вам честитам педесето- 
годишњицу ваше службе Богу и 
народу са топлом жсљом, да још 
дуго поживите као свијетао при- 
мЈер вашоЈ у Христу браћи, а на 
корист миле нам отаџбине.

Никола“
Срдачне телеграфске чсститке по- 

слали су слављенику и Њихова 
Краљ. Височанста Престолонаш- 
љедник Књаз Данило и Књагиња 
Милица, Њихова Височанства Књаз 
Мирко и Књагиња Наталија, а та- 
ко исто и Књажевска Влада и г. 
Министар Просвјете.

Мио гост. На Цстиње је допу- 
товао г. Јован Пантелић, нарочити 
изасланик париских листова „Ма- 
тена“ и „Фигара“. Г. Пантелић је 
родом из Србије; он је син пок. 
српскога пуковника Ђ. Пантелића. 
Своје школе свршио је у Паризу, 
гдјс јс и стално остао и ставио се 
у службу интереса српскога наро- 
да како својим везама са угледним 
француским политичарима, тако и 
својом сарадњом на угледнњм па- 
риским листовима, који његовоме 
перу указују најшире гостоприм- 
ство. Г. Пантелић је јуче посјетио 
више наших угледних личности, а 
дапас у 11 час. прије подне имао 
је част бити примљен у аудијенцију 
код Његовога Краљ. Височанства 
Књаза Господара. Сјутра г. Панте- 
лић путује у Париз, да присуствује 
на великоме митингу, који је па- 
риска српска колонија сазвала ра- 
ди протеста против анексије Босне 
и Херцеговине. На томе митингу 
учествоваће и неколико виђенијих 
политичара француских.

Чланак Херберта Вивијана. Од- 
лични енгленски публициста, који јс 
прољетос био на Цетињу приликом 
јавне расправе, написао је у великој 
енглеској ревији ..Балкански Исток“ 
прекрасан чланак иод натписом 
„Књаз Никола Црногорски" У томе 
чланку г. Вивијан уздиже заслуге 
Књаза Господара за Црну Гору и 

Српство и Његову улогу у овој 
кризи балканској означава као зна- 
чајну и важну по Балкан и српски 
народ.

Збор у Никшићу. У недјељу су 
у Никшићу држале Црногорке скуп, 
са кога ћемо донијети извјештај у 
идућем броју.

Вријеме. Почетком ове недјеље 
биле су јаке кише, ушљед чега је 
било захладнило, али је од јуче 
вријеме попустило и прољепшало 
се тако, да јс сунце поново обас- 
јало топло, као да нигдје у околи- 
ни није био снијсг.

Штампарска грјешка. У но- 
шљедњем броју нашега листа у 
извјештају о Црвеноме Крсту и о 
акту, који је одбор цетињских го- 
спођа предао Њ. Вис. Митрополиту 
Господину Митрофану, погрјешно 
је оштампано име предсједнице од- 
бора. Мјесто г-ђа Милица, треба 
да стоји г-ђа Марица Пламенац, 
што овим исправљамо.

Књижевност
КЊИЖВ311И оглас. г.шго II. Пејанонић пл Иодгорн- 

цс, падао јс овзј прогЈас:
II овс 10.1ПН0 дао сам у штампу каЈепдар *3ста»
1одпиу 1909. 11.<дап.е каЈсндара *3сга«  прпре- 

ди1»е сс осооитом пажн.ом. 11а техничку страиу 
иараде поло*.кспа  је осоипта иажи.а. Хартија је врло 
доора, те 1.е се моћи такмичптп са хартпјама 
пајбо.ЂПХ иа.пшдара. Калепдар ^Зета уз то је аа 
нлше пр::.1пке пајио.!.п п пајзгодпијп календар. Ка, 
депдарекн д«о оп1.е потпупо уређеп и удешен тако- 
да Г.е мо1.п нрло згодио послу.китп као прпручна 
кн.пга у мпогпм прп.шкама свакохе. Поред калев- 
дарског дпједа, \1.п Г.е ове годппе пеколпко при- 
пониједака са једпом пјесвом. Парада Г.е Гшти врло 
укусна. с начслиом сликом Његовог Впсочапства 
Кн.зла Мпрка. Календар Ј.е бптп готов у другој 
И0.10ВППП мјесеца вове.чбра Цијепа је слмо 40 
пара. Прспроданпе календара волнм. да мп се ја- 
не одмах са поруџоппом. Родол.убине растураче 
српске кн.пге .чолпм. дз мп буду на руци п да 
'П1 се јаве са адресом. Умољанају со снп родо- 
л.уГш. да помогну. да се калепдар <3ета> што 
ншпе рапшрп у парод. Претплатппцп Г.е доГшти 
калепдаре о трошку пздавачз. Све поруцГшне треба 
упу1.ннатп пзданачу.

Народно здравље
Поштари. — Восак. којим гс пшма печаге, г.о- 

јадише се често бојама. које садрже у ееГш шо 
вајвишс отроннпх ствари) једпн.ен.а жнне. Кад га 
па пламену растопимо, па се и еам разгорп, жи- 
на ее. пл н.С1а изднзја у облику отровне парс, и 
мо:ке. ако удишемо. нашси здравл.у ваудитн. Но 
себп сс разумије, да та опаспост није нелпка. ако 
иа прпмјер тек по гдјекада такнм носкои псчатнмо, 
алп ако го будемо радплн ил дапа у даи. на јоп! 
по некодпко сахатп дненно, онда је опаспост ве 
Јика. С тога нал.а радшши у поштп. који н.мају 
посла с печаГ.ен.см иакета, добро дз пазе. да том 
прилпко.м пару од воска иедпшу. Нека, прнје свега 
такп посао раде. само у ДОбро провјетреипм про- 
сторпма, и пека те просторе п за врпјеме рада 
често провјстравају, да оиај зздах од воска 
одиђе.

Запара и тра^ање радшке сиаге. — 1’а.шпии > за- 
тнореним п заптивеппм просторпма ие страдају 
са.мо од поквдреиа валдуха него од нрућпне и .<а 
паре. ВруЈ.пн:! п .:апара нс да се опростпги по 
требпс колпчнне пзведене гопдоте, а не ди му со 
пп испарити. па у томе је опасност. Под тим у- 
тинајем слпбп спага радпика. а ако тај утицај по- 
дужс пограје. може до!.п п до оаГшл,цпх појава. 
Тако је на пр. утвр1»епо, да радпппи у угл.енпх 
рулпннима. гдј-.- је 11СЈПка влага и :гаиара. стално 
ппеспособ!: веГ. око 45, а радпнии у другмм ру- 
дарскпи окнима. гдје ва нр. пма вшие промаје 
а ман.е вдаге, тек око 54. год. свога животи — 
даклс ла 9 годппа каспије.

Гласови из публике
Госп. Д-ру Ј,ази Димитријевићу 

вођн „Српске Самосталне Странкс у Восни**  
у Сарајево 

Лазо,
Не прочпгах пз тиога Дапа», него из 

„Ођгога“ од 20. шл. 1‘”њ.. да сп при- 
јател, аиепспје. Вјеруј. Лало. не бих радп 
тебе пп пргтом мртнуо, јер шгм да одшпо 
плпватп по вода.ча ауттригким, него .морам 
рлди необавјештопог п ноштсног српског сви- 
јета, да гн речем трп чстирп. Домовппа ти 
је Боспа: домовипа ми је Херцеговппа. За- 
једпо сл(» учи.1и у Г»-чу. .1пј|‘дно пиеалн 
нпше леморапдуме нротпву Ка.таја, и г. д.

• За написс под овои рубриком уредннштво 
нс одговара ни у ком пог.Гсду.



и г. д., хоћу да тн рече.ч: познајехо се 
добро.

Прочитах, Лазо, твоју изјаву п — пре- 
перазих се. Данас кад је гурпут нож у срие 
п момс и твоме култу, — уједпн»ењу Срп- 
ства — 1апас, кад свако Српче изнид 12 
годипа гтеже песвипу п пружа је пут на- 
пјрг крвног душмапипа; дапас, када је. по 
чоме аишлењу, куннуо по српскн народ 
двапаЈссги п пајсретлнји чаг час освете 
до иггребЈ.гња ти се, Лазо, јавлаш с 
твојом прошамацијом, у којој пјеваш хпмпе 
пару аупрнском, којп треба да постане 
«Краљ Босне*.

Нашдо п-. дакле, ипак гаквјех, од којих 
смо плјвише стреппли; пашдо се таквијех. 
којп су пл.упули па образ свој и свога на- 
рода: пашло се таквијех, који су своју душу 
продали прном сатавн. пашло се, о Србн. 
Нослпапа, који нздају Српстоо. нашло се пз- 
дојипа и иарода српског пмепа и српског 
пародл.

Држзо си. Лазо — мудра главо, у Са- 
рајеву митинг п предложио <да се пошаље 
депутаппја од 60 лица, која ће цару и 
крал.у Фрапцу Јоспфу предати захвалу бо- 
санскнх Срба за апекспју Босне и Херие- 
говипс. Половнну пзасланства сачињаваће 
ссљапи....»

Хоћсш лп тп то, Лазо, повесги опе се- 
љакр. који немају на своме гијелу пи једпе 
јрдипе хаљине читаве, којима кроз кане вире 
прачепови косе, а сроз обућу пропадају пр- 
сти?!

Да неће го. Лазо, бигн онн сељаии, чнја 
дјена трчкају илн сасвнм гола. илп у самој 
кошуљи, на којој нема једног нлн ннједпог 
рукава?! Хоће лп бнти то они сељаии, којп 
имају какву кукавпу колибу, коју -кућом 
зову п која пма једпу једину собу за свога 
«газду» н за његову породицу. и за његову 
чарву7. Воднш лп тп то, Лазо, пару у Беч 
оне сељпке, који сл својом породвцом двје- 
ста дана у годнни жмве од сјсчанине и јеч- 
мснмис с луком, а веома рнјетко прнсмачу 
граха илп кртоле, којн шездесет дапа у го- 
дипп нпшта пе злложе, а једва сто дана у 
годпни се спти најсду?!

Лазо, небрате, ако ћеш само такве се- 
л.аке повестп ћесару — био тн срећнп пут!

Ирпје него пођеш из твоје поносне Босне, 
усијсци из сред ње један великп, једап огромни. 
један до неба високп просјачки штап. 
који ће битп спмвол данашњег стања срп- 
ског народа у мојој и твојој песрећној до- 
мовнпи. Упрегпнто се свих 60 (з нашао би 
их за таки штап и 600000) депутираца 
под тај штаи, поћите ћесару у Беч п зах- 
тијевајте пока вас пред представницнма чн- 
таве Европе прнмп па 8сКтеИх-у. па му 

опда ти. као Србпн из Босне. рецн ово:

Сиднн наре, ћесаре од Беча, чуј пас, чуј! 
(’ обзиром на све што се до дапас догодпло 
у нашој лијепој Боснн и Херцеговиии. мо- 
жемо само го тврдити. да се у њој, по стал- 
ном програму пупнх 30 годвпа на том ро- 
дп.10, .ш нам се земља иосво измуле. а наше 
пародно племе сасвнм уппшти. Мп, честптн 
царе, сажпљевамо страх овнх. који су пре- 
дувели, да наш парод пстријебе, а.ш који 
пемају петл.е, дп 10 отворено призпаду. Не- 
могуће је кроа чигав једап људскп впјек 
говорити српском народу о љубавп, а дл он 
вазда осјегп .чзћехипу мржњу. Лудо је је- 
дан нпрод морално, екопомски н фвзвчкн у 
клвкп упропастптв. л у исто доба од н.ега 
лоЈалногт захтнјеватн. Јер како је дос.чд ра- 
дн.1.1 н клко Још данас рздп бослпска управа 
иреха па.ча, игто је. као клд бп на.ча рекла: 
• Народе српскн. тн живиш једвно за то у 
тиојој Богнп п Хериегопипн. да плаћаш ц.а- 
рине. норезе, монополе и глобе. да се брипеш 
за чногобројпе скнткице из Лусгро-Угорске 
п за н.ихон рапет е( С1гсеп8е8, зп њих 
п н.кхову спгурност да прашнп п поднжеш 
кпс.1рпе. куће п друмоке, да граднш за 
тућн рачуп жсл.езш!це, а у за.чјену за 
све 10 тп пе смвјеш слпвптн пи св. Саву. 
нп крспу славу, пи нсгорпске јунакс. 
а.111 смијеш II мор.ип доћп до просјачког 
штапа, смгј.чи п мораш умрпјетп од гллдп. 
ну пријо пего лп умрсш, мораш твој про- 
сјачкм шгап стаипти гвојич угњетачпма па 
расиоложсњс!... II ево. си.шн наре. дошли 
гмо II Доннјели III гај спмвод, допијелп с.чо 
ти једппо шго је јсш паше, а то је ево 
0Мј — просј.1чкп штап! Узмп гл п предај 

сплпој Европп нека га осгавп V своју архпву 
с патписом, да је на том штапу дапа 7. 
октобра 1‘.И1ћ године културна Европа "б 
јеснла један нриједпи, један поштени. јсдан 
културнп ннрод. којп се звпо Српски IIа 
род. уз гу нримједбу, да из ге архнпе буде 
пзпесен само онда. кид будс гребило (|бјеси1 п 
и разаппн силну Лусгро-угарску Царенииу!...

То му рецн, .1азо, па гн бно срсган пут. 
Пспред свих твојпх другова ОВО III. док- 

торе, поручује

Подгорнпа, 11. окгобра ГЈ08.

Пр(и|>. Михаило Буквић.

Најновији телеграми
(Од Бечкога Кор. Бироа)

Српска мисија
Биоград, 12. октобра. На челу ми- 

сије, која ће отпутовати у понедјс- 
љник преко Б. Пеште за Петроград 
налази се Краљевић Ђорђе, који 
ћс предати цару својеручно писмо 
краља Петра.

Дине у част бригадира
Биоград, 12. октобра. У вече је 

био гала дине у почаст бригади- 
ра Вукотића у краљевом двору. 
Краљ Петарнапио је у здравље Кња- 
за Николе, књажевске породице и 
Црне Горе и с одушевљењем навео 
потпуну слогу и споразум између 
двију независних земаља у садаш- 
њим озбиљним приликама, која ће 
бити и у будуће радн заједничког 
дјејствовања.

Извољсни у Берпину
Берлин, 12. октобра. Извољски 

је данас конферисао са Шеном и 
Биловом.

Сјутра ће га примити цар Ви- 
љем.

Српски посланици у Цариграду
Цариград, 12. октобра. Изванред- 

ни изасланик Стојан Новаковић и 
посланик Ненадовић учинили су 
посјету министру иностраних дјела. 
Велики вазир због назеба није до- 
лазио на Порту, те га стога ни- 
јесу ни посјетили.

Држање Турске
Цариград, 12. октобра. Минис- 

тар Иностраних Дјела потврдио је 
послије подне да портин одговор 
на програм конференције није још 
послан. То се има приписати теж- 
њи непосредног споразул\а. Околи- 
на великог везира тврди, да је Ен- 
глеска савјетовала Турској споразум 
с Аустро-Угарскол! и Бугарском.

Штал\па турска држи, да се по- 
ложај Бугарске погоршао ушљед 
држања веселила и војничких мјера 
предузетих од стране Турске, те 
стога ће Турска бити и принуђена 
да се сагласи са Портом.

Руски деманти
Петроград, 13. октобра. „Вјесник“ 

побија вијест неких страних нови- 
на да је било судара и двобоја из- 
међу начелника министарства ино- 
страних дијела, Чарикова, и савјет- 
ника аустро-угарске амбасаде прин- 
ца Фирстенберга.

Шен и Извољски
Берлин, 13. октобра. Шен је но- 

СјСТИО ИЗВОЈБСКОГ.

Вијести из Цариграда
Цариград, 13. октобра. Аустро- 

угарски посланик Палавићини у- 
чинио је код порте представке од- 
носно бојкотовања трговачке робе 
аустриске у Валонн. Порта је обе- 
ћала да ћс учинти све што јс по- 
требно.

Јени Газета доноси интервјув с 
11оваковићем, који је рскао, да није 
у Цариград дошао званичном ми- 
сијом. По његовом мишљењу по- 
што су ове двијс државе јако о- 
штећенс скорашњим догађајима, то 

би бпло корисно да сс с обије стра- 
не политичари споразумију. Сада 
говорити о накнади у земљи би- 
ло би излишно. Српско посланство 
изјављује да је лажна вијест да је 
Новаковић донио какво писмо од 
стране Краља Петра. Новаковић ћс 
остати у Цариграду дссет дана.Он 
и Ненадовић посјетили су великог 
везира.

Русија и Њемачка
Колоњ. 13. октобра. ИзБерлина 

се јавља да је разговорима, које су 
имали Извољски, Шен и Билов, би- 
ла циљ, да се спријече теже ком- 
пликације, да би сс олакшао спо- 
разум између велесила.

Пријатељски тон тих разговора 
потпуно одговара традиционалним 
приЈ*атељским  одношајима између 
Петрограда и Бсрлина.

Аустриске депегације
Пешта, 15. октобра. У аустри- 

ским делегацијама почело се рас- 
прављати питањс о буџету мини- 
старства спољних послова. Готово 
сви говорници одобравају анексију 
Босне и Херцеговине, којом се ни- 
је повриједило право ни једне ве- 
лесиле, честитајући Еренталу што 
је увео јачу и активнију политику.

Ерентал понавља: ми немамо у 
начелу ништа против конференције; 
одлучени смо да остваримо ту за- 
мисао, јер желимо да учинимо све 
што је могуће да се отклони на- 
петост што постоји. Ми мисли- 
мо да би Босна требала да буде 
потпуно искључена у програмима 
конференције. Ми не можемо, ра- 
зумије се, допустити да се на кон- 
ференцији расправља извршени чин 
раширења суверенитета, али с на- 
ше стране неће се учинити ни- 
какво противљсне да конференци- 
ја, узевши то на знање, конста- 
тује приликом прегледа Берлиског 
Уговора укинуће чланака, који се 
односе на Босну и Новопазарски 
Санџак.

Што се тиче накнаде, министар 
изјављује да о томе не може бити 
говора, јер ми тиме нијесмо пове- 
ћавали наше посједе, а ако би се 
баш дошло до говора о томе, то 
би могло бити само наспрал\ Тур- 
ске. којој смо учинили накнаду, 
одричући се наших права на Санџак.

Што се тиче Србије и Црне 
Горе, које немају никаква права да 
заузму дипломатско становиште у 
погледх' анексије, нити да у томе 
посредују ма на који то било на- 
чин, са благонаклоношћу водићемо 
рачуна о њиховим интересима, али 
би те државе требале да се посве- 
те њиховом унутрашњем развићу, 
а не да се одају неостварљивим сно- 
вима. Министар додаје. да, чувају- 
ћи наше интересе, ми ћемо се ста- 
рати да се постигне опште умире- 
ње, а наћи ћемо снажну помоћ код 
наших савезника Њемачке и И- 
талије. Министар с поуздањем гле- 
да у будућност, јер држи да се 
мо!у констатиратп и код других 
влада мирољубиве тежње, којима 
је и сам надахнут.

Са Русијом, којој смо дали до- 
каза вјерностц и пријатељства при- 
ликом руско-јапанског рата, раз- 
мјењуЈЈ се мишл.сн.а о конфсрен- 
цији. У I Јетрограду као и код иас 
жива је жеља, да се дођс што 
прије до разбистрења положаја на 
Балкану Министар је завршио за- 
хвалношћу на потпори, коју је де- 
легација указала његовој политици 
што ће олакшати његову задаћу да 
нојача аустриски положај наспрам 
иностранства.

Турци у Биограду
Биоград, 15. октобра. Јутрос су 

приспјели 15 царинских турских 
чиновника као гости њихових срп- 

ских колега. У њихову част је да- 
ват банкст. на коме је био посла- 
ник турски.

Бригадир Вукотић у Крагујевцу
Биоград, 15. октобра. Бригадир 

Вукотић. враћајући се преко Ново 
Пазарског Санџака, одушевљено је 
дочекан V Крагујевцу, гдје су тога 
дана у његову ночаст сви дућани 
били затворени. Манифестанти су 
испрегли коње из његових кола, р 
одвукли иста до стана. Вукотић је 
телеграфским путем благодарио Ми- 
нистру прсдсједнику на одушевље- 
ном дочску, који му је учињен у 
Србији.

Гимназист противу Аустрије
Биоград, 14. октобра. Јуче је у 

Смедереву јсдан гимназист збацио 
с а.-угарске агенције заставу. Пред- 
сједник Велимировић је ишао да 
се извини код аустро-угарског по- 
сланика.

Скуп жена у Биограду
Биоград, 14. окт. Јучс јс био всли- 

ки митинг сазван од биоградских 
госпођа ради протеста протива нек- 
сије БоснеиХерцеговине. Па митин- 
гу је присуствовало око 10.000 жена 
и људи. Једногласно је усвојена ре- 
золуција. којом се народ српски по- 
зива на бојкотовање трговачких 
производа аустро-угарских и њемач- 
ких. Затим је ирочитан позив же- 
нал\а: Француске, Румуније, Енгле- 
скс и Русије, којим се моле за по- 
моћ противу насилног поступка 
Аустро-Угарске. Манифестанти су 
пошљетога чинили овације предпо- 
сланством енглеским, француским, 
турским, краљевгш и престолона- 
шљедниковим двором и пред хо- 
телом бригадира Вукотића.

Савез Србије и Црне Горе
Биоград, 14. октобра. Према 

„Штампи“, јуче је краљ потписао 
савез српско-црногорски у погледу 
заједничке акције у случају рата.

Турсни захтјеви
Цариград, 15. октобра. Управа 

Јавних Дугова поднијела је јуче 
Порти представку за њена потра- 
живања односно бугарског данка 
и дуговања источно румелиског, 
а тако и њен дио у дугу државе 
Турске, који ће се исплатити од 
Грчке, Србије, Црне Горе и Бугар- 
ске. Ова потраживања оснивају се 
на Берлинском Уговору, конвенци- 
јом турско-грчком од 1881 и му- 
хашеримском декрету. Што се тиче 
Бугарске износ дуга’ прелази 300 
милиона франака.

Велики везир саопштио је ј\ че 
извјесним дипломатима да је од- 
говор портин бдносно програма 
конференције већ завршен и да ће 
се ускоро отправити.

Према дипломатским извјешта- 
јима изгледа да су преговори тур- 
ско-бугарски узели повољнији о- 
блик.

Црногорци у Риму
Рим, 14. октобра. Титони је да- 

нас примио црногорског предсјед- 
ника министарства Томановића и 
Поповића, народног посланика.

Срби у Петрограду
Петроград, 14. октобра. Посла- 

ник Поповић пошао је на сусрет 
Краљевићу Ђорђу. Цар ће сјутра 
примити изванредног изасланика 
црногорског Мијушковића.

Тепеграм из Жабљана
Жабљак, 15. октобра (учитељ 

ГломазиГ). — Овдје дођошс над- 
зорник Цемовић, правник Делевић 
и учите.в Зечсвић и изјавише опште 
расположење прекограничне браће 
против Аустрије. Грађанство на че- 
лу с командиром Кнежевићем, при- 
редило је огромно весеље.

Штампа К. Ц. Државне Штаипарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељиђ


